VÝPOČTY STECHIOMETRICKÝCH KOEFICIENTŮ
1. výpočty pomocí matematických rovnic

....krok po kroku....


(
máme rovnici (zatím neúplnou - levá strana se nerovná pravé straně) a naším úkolem je doplnit ji tak, aby platila


PbS + O2 ( PbO + SO2

(
před každou látku v rovnici si zvolíme jednu neznámou (jedno jakou, pro názornost a, b, c, d....)


a PbS +  b O2 ( c PbO + d SO2

(
vypíšeme si všechny prvky z rovnice (nejlépe pod sebe)



Pb:



O:



S:


(
ke každému prvku napíšeme matematickou rovnici 


v rovnici vycházíme - z oněch neznámých, které jsme si zvolili




- z počtu určeného prvku na levé a pravé straně rovnice



ke každému prvku napíšeme, kolikrát se v té které látce nachází na levé i pravé straně rovnice



Pb: 1a = 1c
....protože: olovo se nachází 1x v látce a na straně levé





1x v látce c na straně pravé



O: 2b = 1c + 2d
....protože: kyslík se nachází 2x v látce b na straně levé





1x v látce c a 2x v látce d na straně pravé



S: 1a = 1d
....protože: síra se nachází 1x v látce a na straně levé





1x v látce d na straně pravé


(
vyřešíme soustavu rovnic

(
zvolíme si u jedné neznámé (u které se nám zdá, že se to bude hodit) číslo, které budeme 


dosazovat (je v podstatě jedno, jaké číslo si zvolíme, nejvhodnější bývá 1)



a = 1


(
dále řešíme soustavu rovnic


a = 1 ( c = 1 ( d = 1 ( b = 3/2



(vzniklá čísla jsou poměry, ve kterých jsou látky při reakci zastoupeny)


(
v případě, že nám nevyjde celé číslo (v příkladu číslo b = 3/2), musíme celou soustavu vynásobit 

tak, aby vyšla celá čísla (když vyjdou celá čísla rovnou, tento krok odpadá)



a = 1  /.2 ( a = 2



c = 1  /.2 ( c = 2



d = 1  /.2 ( d = 2



b = 3/2  /.2 ( b = 3


(
celá čísla dosadíme do chemické rovnice


    a PbS +  b O2 ( c PbO + d SO2


( 2 PbS +  3 O2 ( 2 PbO + 2 SO2
2.
výpočty pomocí redoxních reakcí
· lze provádět pouze u redoxních reakcí(tj. reakcí, při kterých látky mění oxidační číslo)
FeS + O2 ( FeO + 2SO2
oxidace: S-II (-6e SIV
4
2

redukce: O20 (+4e O2-II
6
3
2FeS + 3O2 ( 2FeO + 2SO2
NH3 + H2O ( NO +  H2O

oxidace: N-III(-5e NII
4
redukce: 2O0(4e-  2O-II
5
4NH3 + 5O2 ( 4NO + 6H2O

FeCl2 + K2Cr2O7 + HCL ( FeCl3 + CrCl3 + KCl + H2O

oxidace: FeII(1e  FeIII
6
redukce: 2CrVI(6e 2CrIII
1
6FeCl2 + 1K2Cr2O7 + 14HCL ( 6FeCl3 + 2CrCl3 + 2KCl + 7H2O

K2Cr2O7 + NO2 + HNO3 ( KNO3 + Cr(NO3)3 + H2O

oxidace: NIV(1eNV
6
redukce: 2CrVII(6e2CrIII
1
1K2Cr2O7 + 6NO2 + 2HNO3 ( 2KNO3 + 2Cr(NO3)3 + 1H2O

As2S5 + HNO3 ( H3AsO4 + H2SO4 + NO2 + H2O

oxidace: 5S-II(40e 5SVI
1
redukce: NV(1e NIV
40
1As2S5 + 40HNO3 ( 2H3AsO4 + 5H2SO4 + 40NO2 + 12H2O

Zn + HNO3  ( Zn(NO3)2 + N2O + H2O

oxidace: Zn0(2eZnII
8
4
redukce: 2NV(8e2NI
2
1

4Zn + 10HNO3  ( 4Zn(NO3)2 + 1N2O + 5H2O

